

ENTREPRENEURS'

版 第 248 期 总第 11216 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年9月28日 星期六 甲辰年 八月二十六

历史的厚重 自然之气象 辽西走廊的 锦州道光廿五

祖国北方最著名的燕山山脉,蜿蜒向东, 饱含深情地向渤海伸出了自己的臂膀, 余脉 松岭山脉、医巫闾山脉望着广阔的大海,停下 了自己的脚步, 辽西走廊重镇锦州就位于山 海之间,成为古今兵家必争之地。

锦州市源于境外流经境内而且流域面积 大于3000平方千米的较大水系有六股河、小 凌河、大凌河、绕阳河 4条,发源于境内流域面 积约为500平方千米的水系有石河、狗河、烟 台河、兴城河4条。城郊有女儿河、百股河、小 坝沟、观音洞水、二郎洞水等河流。 万流归海, 气象万千,高山环抱、面朝大海、水系发达、水

从"同盛金"烧锅到凌川白酒,再到道光廿 五白酒,工艺上一直严格沿袭满族传统酿酒技 艺,这传统也是满族人与山林文化互相适应的 见证,是东北满族酿酒文化的代表。建国后,凌 川白酒频频获奖,曾四次蝉联"国家银质奖"。 至今辽宁道光廿五集团仍在传承、创新与发 展,在所用酒曲中添加了人参、鹿茸在内的26 味中草药,通过满族传统酿造工艺,将"药食同 源"理念付诸实践,所生产的"陈香型白酒"独 具风味,受到消费者的一致好评。

"疫情前后这几年,集团的白酒销量有波 力,是我们酒厂上上下下的共同目标。"

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621



责编:杜高孝 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



质极佳,简直就是为酿酒而生的天选之地。

"同盛金烧锅"创办于清朝嘉庆六年,也 就是公元1801年,创始人是锦州城北罗台子 屯高士林,1948年, 锦州解放后, "同盛金烧 锅"也由当时的东北人民政府接管。新中国成 立后的 1960年,经辽宁省人民政府批准"同 盛金烧锅"更名为"锦州凌川酒厂"。由于当时 的"凌川酒厂"有着一百多年的发展历史和厚 重的酿酒工艺和传统,使得"凌川酒厂"一直 成为东北地区重要的酿酒企业, 从某种程度 上讲,它的发展状况也代表着东北酿酒业的 最高水平。1996年6月9日,在锦州凌川酿 酒总厂的搬迁过程中,施工的工人在清理工 地时,无意中发掘出一个大型木质容器。从容 器破损的部位,人们见到里面盛满了淡黄色 的液体,同时还闻到从中散发出的浓浓酒香。 考古专家们从写在木酒海内层封口纸屑上的 封印上发现,这些酒封存于清朝道光二十五 年,也就是公元1845年。于是,专家们便就此 将出土的百年美酒命名为"道光廿五"酒。道 光廿五酒的发现, 为已经久负盛名的凌川酒 增添了新的光彩。公元 2000 年 9 月,"同盛金 烧锅"创办两百年之际,"锦州凌川酒厂"被更 名为辽宁道光廿五集团满族酿酒有限责任公 司。从此,"同盛金烧锅"又有了新的继承者, 锦州城又多了一道新的知名品牌。

动,我们进行了多种尝试,建立了全国唯一的 '道光廿五液体文物博物馆',针对市场需求,先 后推出了两百多个产品系列,唯一不变的就是 对于酒体品质的精益求精,不敢疏忽半分。"道 光廿五集团常务副总王新宇坚定地说道,"这几 年整体消费环境压力很大,如何坚守'道光廿 五'的这份厚重、老树新芽、让酒厂重新焕发活

山海关以北,向来有一种朴素的情感,东 北是作为共和国长子的担当,还是骨血中流 淌的那一份厚重?我们不得而知,只是,无论 艰难困苦、岁月星河,我们坚信,厚德载物!这 一份沉甸甸的责任和坚守,一如东北平原大 多数的酒,醇甜、清洌、厚重。

双区一连廊 沉浸式传播五粮液文化

液在国家会议中心和首钢园区两大场所精心

级-服务经济可持续发展""科技创新-服务传 统技艺优质传承""和美文化-服务全球文明 交融互鉴"三大主题,呈现五粮液源远流长的 文化底蕴、可持续高质量发展的卓越成果、核 心产品的浓香魅力,展示传统白酒酿造行业 加快发展新质生产力, 服务全球经济的强劲 动能。同时,高端收藏级的经典五粮液系列产 品,满足消费者多元需求的第八代五粮液、39 度五粮液、45度五粮液、68度五粮液等产品, 五粮液·九龙坛、五粮液·甲辰龙年生肖酒、五 粮液·万寿无疆、五粮液·月满人圆等多款代

《草本白酒》团体标准发布 劲牌创新引领草本白酒新赛道



什么才是正宗的草本白酒, 今后有了权 威的团体标准。日前,在毛铺草本中国行第二 季启动仪式上,中国酒业协会发布了《草本白 酒》团体标准。该标准由劲牌公司发起并联合 20余家行业单位历时9个月制定而成。

今年1月,由劲牌公司主导的苦荞酒行 业标准,由工信部批准正式发布。劲牌为何频 频主导推动相关标准的制定,背后有什么样 的故事?

坚持创新 打造新产品开创新品类

"草本白酒,是中国传统白酒文化与现代 健康理念相结合的产物。"中国酒业协会露酒 分会秘书长王旭亮介绍, 随着消费者对健康 饮酒理念的日益重视,以及酒类市场不断细 分和升级,草本白酒作为新型酒类产品深受 市场青睐。

"草本白酒"这一新品类概念,是劲牌公 司于2022年5月率先提出。同年,劲牌在毛 铺草本荞酒系列产品基础上,推出了中高端

产品毛铺草本年份酒系列产品,两个系列产 品统称毛铺草本酒。

毛铺草本酒不仅融合清、浓、酱三香原 酒,还添加了苦荞麦、葛根、枸杞子等多味草 本精华, 其中苦荞黄酮等草本活性成分能够 加快酒精在体内的代谢速度, 同时清除酒精 代谢过程中产生的过量自由基,从而减轻身 体负担,达到"代谢快 负担小"的效果,真正 做到减轻消费者的饮酒负担, 让其既能保持 白酒风味,又具备健康内涵。

劲牌坚持所有的产品和服务必须具有健 康内涵和健康价值,基于消费者饮酒痛点和饮 健康酒的消费需求,在2002年就开创性提出赋 予白酒健康内涵,并不断探索推出创新产品。

2010年和 2012年, 劲牌分别取得了《抗 酒精性肝损伤的护肝白酒及其生产工艺》和 《一种有降血脂功能的苦荞酒制备方法》两项 国家发明专利。2013年,基于上述两项发明 专利,成功研发并推广毛铺草本荞酒。

如今, 劲牌在酒类板块拥有保健酒和草 本白酒两大业务,打造了中国劲酒和毛铺草 本酒两大核心产品品牌。其中"保健酒"概念 也是劲牌公司在 20 世纪 90 年代开创性提 出,并成为中国酒业中的一个全新品类。

制定标准 推进行业和企业健康发展

产品和品类的创新发展,需要有标准的 规范引导。随着市场快速发展,制定一套科 学、规范、权威的团体标准,对于引导草本白 酒产业健康有序发展,保障消费者权益,提升 行业整体竞争力,具有极其重要的意义。

今年1月,劲牌公司率先提出了《草本白 酒》团体标准项目,在获得中国酒业协会团体标 准审查委员会的批准立项后, 着力推动组织行 业各方专家、单位,历经多轮讨论与修订,最终 形成了具有前瞻性和实用性的团体标准。

据了解,团体标准是我国标准体系的重要 组成部分,能够填补市场标准的空白,特别是在 国家标准和行业标准未能覆盖的新产品、新技术 领域,团体标准可及时保障产品和服务的质量。

此次发布的《草本白酒》团体标准主要规定 了草本白酒的要求、试验方法、检验规则和标志、 包装、运输、贮存,适用于草本白酒的生产、检验 和销售。劲牌有限公司系该团体标准的第一起草 单位,标准实施日期为2024年10月13日。

王旭亮认为,《草本白酒》团体标准的制定, 不仅是对传统酿酒技艺的尊重与传承,更是对 创新精神的弘扬与实践。劲牌公司不仅拥有先 进的生产工艺和严格的质量控制体系, 更在草 本配方的研究与应用上取得了显著成果。

一直以来,劲牌"按做药的标准生产保健 酒和草本白酒",参照国家药品管理规范,已 建立起 6300 余项标准,由技术标准、管理标 准和工作标准组成,覆盖了从原料采购、生产 制造、仓储物流、销售等全供应链。今年1月, 由劲牌公司主导的苦荞酒行业标准,已经工 信部批准正式发布。该标准历经5年出炉,为 苦荞酒行业规范发展起到引领性作用。

团标引领 草本白酒产业迎来新时代

随着社会健康意识和健康需求的加强, 在白酒领域,"少喝点,喝好点"的健康消费意 识更是深入人心。

在草本白酒团体标准发布会上,北京联合

大学保健食品功能检测中心主任闫文杰倡议 将健康饮酒进行到底:"什么是健康喝酒?第 一,不要过量,适地的喝;第二,喝健康的酒,把 草本和白酒结合起来,就是一类健康的酒。" 《草本白酒》团体标准明确了草本白酒的

技术指导和生产规范, 也为市场监管和消费 者选购提供了有力的依据。 王旭亮表示,"我们相信,随着该标准的深入

定义及技术要求, 为生产企业提供了明确的

实施,将有力推动草本白酒行业的技术进步和产 业升级,促进草本白酒市场的繁荣与发展。" 作为健康饮酒的前驱者, 劲牌通过在草

本白酒的深耕,推动了这一潮流的发展,草本 白酒也日益受到市场欢迎。 劲牌表示,将继续坚守健康初心,不断创

新"草本科技",赋能健康产品,助力"健康未 来",为草本白酒品类创新与发展积极作为,为 健康中国战略贡献毛铺力量,贡献劲牌力量。

随着《草本白酒》团体标准的发布以及草 本中国行的推动, 劲牌将进一步放大草本价 值,在保持自身在健康酒领域优势的同时,推 动草本白酒走入更多消费者的生活,草本白 酒产业将迎来发展新时代。

五粮液以"全球合作伙伴""指定用酒"身份深度融合服贸会

日前,以"全球服务,互惠互信"为主题的 2024年中国国际服务贸易交易会(以下简称 "服贸会")在北京国家会议中心和首钢园区举 办。相较之前的服贸会,今年的活动实现了三 大提升:"提升开放水平、提升合作质效、提升 创新动能",一大批凸显新质生产力的展品集 中亮相。同时,今年的会展规模、参会机构再创 新高,80多个国家和国际组织设展办会,其中, 13个国家和国际组织系首次独立设展。

作为民族品牌的典型代表和行业龙头企 业,继2023年首次与服贸会合作后,今年,五 粮液再次深度融合服贸会,继续以"全球合作 伙伴""指定用酒"身份参与,以酒为媒,促进 世界经贸往来、人文交流、机遇共享。

五粮液集团(股份)公司党委书记、董事 长曾从钦出席开幕式。他表示,作为中国白酒 的龙头企业, 五粮液将借助服贸会这一全球 瞩目的平台,继续秉持开放发展的新理念,推 动五粮液国际化之路进一步走深走实, 为繁 荣全球服务贸易贡献出更多"和美"力量。

本届服贸会延续"一会两址"形式,五粮 设展

在国家会议中心综合展区,以"产业升



表产品精彩呈现,匠心匠意和高端品质令参 展观众称赞不断,驻足参观品尝。

首钢园区内"以中国酒会世界友"的互动 现场吸引了众多观众围观参与, 五粮液设置 了"五"粉儿漆扇 DIY、识五谷、"满额抽大奖" 互动等活动,以及"我是酒神"有奖盲品酒、 "五粮液在服贸会邀您开启 City walk"等一系 列创意互动活动,以创意新颖的方式,让与会 者沉浸式地参与体验五粮液文化。

国家会议中心与洲际酒店连廊搭设的相 关主题文化装置,细致地描述了五粮液始于 唐、兴于宋、精于元、成于明、得名于清的发展 史诗,以千余年的深厚品牌底蕴,为世界展示 了一条中国白酒文化历史渊源的清晰脉络。 同时,五粮液还在服贸会官网主题专区首页 开设线上展厅,以"线上+线下"相结合的方 式,让全世界的消费者和"五粉们"跨越时空 的距离,直面五粮液的展会盛况,再次向世界 多维展示五粮液的魅力。

立足服贸会 以新质生产力服务全球经济

五粮液集团(股份)公司党委书记、董事 长曾从钦在 2024 年全国两会上表示,"发展 新质生产力,关键是科技创新,方向是产业升 级。"本次服贸会突出新质生产力,聚焦开放 创新融合,对此, 五粮液如何作答? 五粮液以 "产业升级、科技创新和美文化"三个板块诠 释品牌"新质力量"和其背后的强劲动能。

产业升级,服务经济可持续发展。绿色发 展是高质量发展的底色, 五粮液坚持从酿酒 生态保护、原粮有机种植、纯粮固态发酵、无 害包装材料等方面全面入手,深入践行绿色 产品设计供给理念,打造绿色白酒品牌,以绿 色产品、优质产品持续满足消费者对美好生 活的需要,助力行业经济可持续发展。本届服 贸会期间,《五粮液生物质能利用协同减污降 碳》入选 2024 年服贸会"绿色发展服务示范 案例"。这是五粮液继去年以《五粮液废水沼 气发电减污降碳案例》入选 2023 年服贸会 "绿色发展服务示范案例"后,本年度再次入 选。多年来,五粮液以"绿色生产、低碳循环、 生态标杆"为环境工作方针,积极、稳妥、有序 推进零碳酒企建设,通过系统提升管理质效、 落实节能降碳举措,全力实现"零碳酒企"目 标。多元产业服务产业有效循环,五粮液根据 "做强主业、做优多元、做大平台"发展战略, 通过多个子公司的生产布局,整合粮食、包 材、物流、大健康等多元产业链共同发展,带 动上下游产业实现超过3000亿元产值、30 万人稳定就业、惠及农户超6万户。

科技创新,服务传统技艺优质传承。 五粮 液的古法酿造技艺逾700年来无断代传承,

在变与不变的辩证统一中,科学地、"一成不 变"地传承着千年酿造技艺。目前,五粮液已 经构筑了以国家企业技术中心为统揽的科技 创新平台体系,建有国家创新平台7个和省 部级创新平台6个;获13项国际领先水平成 果、省部级及以上科技进步奖 20 余项、重大 科技创新成果30余项,拥有专利1800余项。

和美文化,服务世界文化交流。五粮液秉 持"和合共生,美美与共"的文化理念,以酒载 道,用一段段从东到西、从南到北的旅程,一 个个见证"和美"时刻的精彩亮相,创新拓宽 "和美"文化广度与深度,连接中国与世界的 文化交流,推动以白酒为代表的中华优秀传 统文化在世界范围内广泛传播。

从参加亮相世博会、APEC工商理事会、博 鳌亚洲论坛、进博会、消博会,到举办《纽约时 报》广场新年倒计时盛典、举行"和美全球行"等 国际国内重要的交流平台, 五粮液一直在用实 际行动推动中国白酒的国际化进程, 向世界传 递着"和合共生、美美与共"的东方文化理念。

业内人士认为,本届服贸会,五粮液充分 发挥品牌"新质力量",积极与国际对话,与世 界融合, 彰显其连接中国与世界的桥梁纽带 作用, 更在国际舞台上再次发出了响亮的中 国酒业、中国品牌之声,为推动全球高质量发 展及"全球服务,互惠互信"的理念贡献了智 慧与和美力量。